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ATA DA TRIGÉSSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DAS CIDADES – CONCIDADES PARANÁ, 

realizada no dia 07 de Dezembro de 2016, com início às 8:30 horas, no Hotel Estação 

Express, localizado na Rua João Negrão, 780, em Curitiba-PR, com a presença dos 

Senhores Conselheiros: MANDATO 2014/2017: 01) Ailton Martins Lima, 

Suplente, ONG’s - APOFILAB; 02) Alcione Cunha, Titular, ONG’s – AGAP-

DEVIVA; 03) Aparecido da Silva Castro, Suplente - Confederação Nacional das 

Associações de Moradores – CONAM; 04) Aparecido Rubio de Araujo, Suplente, 

Movimentos Sociais e Populares - CONAM;  05) Andrea C. Braga, Titular, 

Academia - CRESS; 06) Antonio Weinhardt Junior, Titular, Poder Público 

Estadual - SEDU; 07) Eliete de Campos Lima, Suplente, Movimentos Sociais e 

Populares - MNLM; 08) Erivelto Luiz Silveira, Titular, Poder Público Estadual - 

SANEPAR; 09) Fausto Y. Anami, Suplente, Poder Público Municipal - AMEPAR;  

10) Francisco José Gouveia de Castro, titular - Instituto Paranaense de Desenv. 

Econômico e Social – IPARDES; 11) Gilmário Ferraz da Silveira, titular - 

Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano – SEDU; 12) Hélio Bampi, 

Suplente, Empresários - FIEP; 13) Honorina Irene Silva Santos, Tirular, 

Movimentos Sociais e Populares - CMP;  14) Izabella Maria Swierczynski, Poder 

Público Estadual – SEMA; 15) Jair Francisco dos Santos, Titular, Poder Público 

Estadual - SANEPAR; 16) José Abel Brina Olivo, Suplente - Observatório Social 

do Brasil; 17) José Borges, suplente - Movimento Nacional de Luta pela Moradia – 

MNLM; 18) Joseli Collaço, Suplente, Movimento Sociais e Populares – CMP; 19) 

Lucie Mara P. Winter, Titular, Poder Público Federal – SPU; 20) Luiz de Mauro, 

titular - Confederação Nacional das Associações de Moradores – CONAM; 21) 

Lyana Bacil, Suplente, Poder Público Estadual – SEDU; 22) Maria Angélicia 

Rezende Vilas Boas – titular – CEDEA-ONG’s; 23) Maria Inez Gomes, Titular, 

Movimento Sociais e Populares - UMP; 24) Maria Neuza Lima de Oliveira, 

Suplente, Trabalhadores - SITRACON; 25) Maria das Graças Silva de Souza, 

Titular, Movimento Sociais e Populares - UMP; 26) Marli Segato Babiski, Suplente 

– Trabalhadores - CUT; 27) Marcos Antonio Levandovisk, Suplente, Poder Público 

Municipal - AMCG; 28) Milton L. Brero de Campos, Suplente, Poder Público 

Estadual - COMEC; 29) Neuza Matias Catarino, Suplente, Movimento Sociais e 

Populares - CMP; 30) Neuroci Antonio Frizzo, Titular, Poder Público Estadual - 

AMOP; 31) Nilson Lopes Andrade, Titular, Poder Público Municipal - AMUVI;  

32) Orlando Bonette, titular - União por Moradia Popular do Estado do Paraná - 

UMP-PR; 33) Osni Basílio Mendes, Titular, Poder Público Municipal - AMUSEP; 

34) Ronald Peixoto Drabik, Titular, Empresários - ACIC; 35) Sandro Almir 

Setim, Titular, Poder Público Estadual - COMEC; 36) Sergio Ferreira Doszanet, 

suplente – Movimentos Sociais e Populares - CONAM; 37) Sirlei Cesar de 

Oliveira, titular, Área dos Trabalhadores - FETRACONSPAR; 38) Zilda Maria 

Cavalari, Suplente, Movimentos Sociais – CMP; Qual teve a seguinte pauta: 1. 

Abertura Regimental; 2. Informes da Secretaria Executiva CONCIDADES PR; 3. 

Aprovação da Pauta da 33ª Reunião Ordinária; 4. Aprovação da Ata da 32ª Reunião 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

CONCIDADES PARANÁ 
Conselho Estadual das Cidades 

 

 

 

Rua Deputado Mario de Barros, 1290, Edifício Caetano Munhoz da Rocha, 2° andar – Centro Cívico, Caixa Postal 15.035 

CEP 80530 913 Curitiba – Paraná – Brasil – Fone: 41.3250-7244 Fax: 41 3254 2579 / site www.sedu.pr.gov.br 

 

 

 

2 

(44) 

(45) 

(46) 

(47) 

(48) 

(49) 

(50) 

(51) 

(52) 

(53) 

(54) 

(55) 

(57) 

(58) 

(59) 

(60) 

(61) 

(62) 

(63) 

(64) 

(65) 

(66) 

(67) 

(68) 

(69) 

(70) 

(71) 

(72) 

(73) 

(74) 

(75) 

(76) 

(77) 

(78) 

(79) 

(80) 

(81) 

(82) 

(83) 

(84) 

(85) 

(86) 

(87) 

Ordinária; 5. Indicação da Comissão Coordenadora da 34ª Reunião Ordinária; 6. 

Apresentação do relatório final da Câmara Técnica de Saneamento Ambiental; 7. 

Apresentação do relatório final da Câmara Técnica de Trânsito, Transporte e 

Mobilidade Urbana; 8. Apresentação do relatório final da Câmara Técnica de 

Habitação; 9. Apresentação do relatório final da Câmara Técnica de Planejamento e 

Gestão do Solo; 10. Apresentação do relatório final dos Grupos de Trabalho; 11. 

Apresentação Coordenadoria Executiva – 6ª Conferência Estadual das Cidades; 12. 

Aprovação do Regulamento – 6ª Conferência Estadual das Cidades; 13.Escolha dos 

nomes dos nomes indicados para a Palestra Magna – 6ª Conferência Estadual das 

Cidades. Abertura feita pelo Secretário Executivo do CONCIDADES PARANÁ 

Mauro Rockenbach que agradeceu a presença de todos, e justificou a presença do 

Secretário de Estado do Desenvolvimento Urbano, Ratinho Junior e do Diretor Geral 

João Carlos Ortega os quais não puderam comparecer face a uma viagem no interior 

do Estado e convidou os membros da Comissão Organizadora da 33ª R.O. para 

comporem a mesa representando as ONG's, José Abel Brina Olivo; pelos 

Movimentos Sociais, Aparecido da Silva Castro; pela Área Acadêmica, Andrea C. 

Braga; representando o Poder Público Federal, Lucie Mara P. Winter; o Poder 

Público Municipal, Osni Basilio Mendes; e o Poder Público Estadual, Milton Brero 

de Campos. 01. Informes da Secretaria Executiva do CONCIDADES para a 33ª 

R.O: Conselheiros que justificaram ausência na 33ª Reunião Ordinária: Carlos 

Augusto Storer, Titular, Poder Público Estadual – PARANACIDADE; Edilene 

Terezinha da Silva, Titular, Movimentos Sociais e Populares – MNLM; Fabio 

Cesar Stele, Suplente, Poder Público Estadual – DETRAN; Fabio Remuszka, 

Suplente, Trabalhadores – SINDARQ/PR; José Carlos Infante Bonatto, Titular, 

Empresários – ACP; José Carlos Sales, Suplente, Movimentos Sociais e Populares – 

UMP; Lidio Akio Sasaki, Titular, Poder Público Estadual – SEIL; Luis Eduardo 

Marques Halila, Suplente, Poder Público Estadual – SEDU; Marcia Gomes de 

Oliveira Marinho, Suplente, Movimentos Sociais e Populares – MNLM; Maria 

Fernanda Lagana de Almeida Santos, Suplente, Poder Público Estadual – 

COHAPAR; Olga Lucia C. de Freitas Firkowski, Titular, Poder Público Federal – 

UFPR; Paulo Nobukuni, Titular, Academia – UNICENTRO; Paulo Rolando de 

Lima, Suplente, Academia – UTFPR; Ricardo Luis Leites de Oliveira, Suplente, 

Empresários – ACIMACAR; Sami Jorge, Titular, Academia – CREA/PR; Sebastião 

Francisco Rego, Titular, Movimentos Sociais e Populares – CMP; Thais 

Marzurkiewicz, Suplente, Empresários – ACIFI; Wilson Bley Lipski, Suplente, 

Poder Público Estadual – PARANACIDADE; Reunião Realizadas:  Reunião da 

Comissão Organizadora da 33ª R.O. realizada em 07 de Novembro de 2016; Ofícios 

enviados:  Oficio 029/2016 CONCPR para a SEMA; Oficio 030/2016 CONCPR 

para os Conselhos Municipais do Estado do Paraná; Oficio 031/2016 CONCPR para 

Hotel Estação Express; Oficio 032/2016 CONCPR para a SEMA; Informes Gerais:  

Disponibilizado por e-mail: Ata da 32ª Reunião Ordinária, Pauta e Programação da 

33ª Reunião Ordinária; 02. Aprovação da Pauta da 33ª Reunião Ordinária: 

aprovada por unanimidade de votos; 03. Aprovação da Ata da 32ª Reunião 

Ordinária: Foi dispensada a leitura pois a mesma havia sido enviada,  feito isso a 
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Ata foi aprovada por unanimidade de votos. 04. Indicação da Comissão 

Organizadora da 34ª Reunião Ordinária: Lucie Mara P. Winter – Poder Público 

Federal; Erivelto Luiz Silveira – Poder Público Estadual; Orlando Bonette – 

Movimentos Sociais e Populares; Ailton Lima – ONG’s; Ronald Drabik – 

Empresários; Andrea C. Braga – Academia; Marli Segato Babisnki – Trabalhadores; 

05. Apresentação Câmara Técnica de Saneamento, apresentada pelo Conselheiro 

José Borges, qual fez a leitura da Ata, qual segue seu teor: A câmara técnica de 

saneamento reunida no período da manha do dia 07 de dezembro de 2016 no Hotel 

Estação Express em Curitiba Paraná neste dia contou com a participação dos 

seguintes Conselheiros o Sr. Herivelto Luiz Silveira representante da Sanepar, Sra. 

Marli Segato Babinski representante da CUT, Sra.Honorina Irene da Silva Santos 

representante da CMP, Sr. Jair Francisco dos Santos representante da Sanepar, 

Sra.Angélica Maria Vilas Boas representante do CEDEA, Sra. Maria Ines Gomes 

representante da UMP, Sra. Zilda Cavalarini representante da CMP e o Sr. Jose  

Borges representante da MNLM conforme lista de presença em anexo. Dando inicio 

aos trabalhos a coordenadora Sra. Marli saúda os presentes e abra espaço para 

avaliação do seminário ocorrido no dia anterior por solicitação desta Câmara Técnica 

na sequencia realizada leitura da Ata da trigésima segunda reunião.  Seguindo se fez 

relatos verbais no sentido de avanços e desafios sobre a atuação da câmara sobre as 

demoras de ir e voltar os ofícios aos destinos e seus retornos a câmara. Nasceu na 

câmara técnica o GT do Fracking provocando o debate e surgindo uma discussão na 

assembleia legislativa estadual resultando em uma lei estadual que suspende por dez 

anos a exploração no estado do Paraná com o tema levado ao nacional pelo 

conselheiro mauro provocando um debate a nível nacional, partiu desta câmara a 

provocação de se oficiar aos município em sua lei orgânica no sentido de legislar 

sobre as passagens de servidão para  redes de esgoto, fator negativo dos avanços o  

fato desta câmara que compõe o  corpo do conselho no sentido de que as decisões, 

proposições, conselhos se tornam sem uma certeza pela falta do caráter de ser 

deliberativo,  agradecemos  a equipe do SEDU sua Secretaria Executiva, do 

Conselho Estadual das Cidades, as  presença dos palestrantes. A respeito da palestra 

da SEMA no dia de ontem se prossegue a solicitação de um diagnostico por escrito 

sobre a situação dos planos de resíduos sólidos nos municípios do estado do Paraná 

que foram feitos e os que ainda não foram feitos. Seguindo deliberação desta câmara 

oficio a SEMA solicitando relatório e ou planilha detalhada da situação dos 

municípios no que diz respeito ao Plano de Resíduos Sólidos no Estado do Paraná, 

contudo quais possuem planos e os que possuem em que situação está a implantação. 

Deliberação aprovada por unanimidade de votos. 06. Apresentação Câmara 

Técnica de Trânsito, Transporte e Mobilidade Urbana, apresentação feita pelo 

Conselheiro Milton Brero de Campos. Aguardando envio da ata. 07. Apresentação 

da Câmara Técnica de Habitação, apresentação feita pelo Conselheiro Orlando 

Bonette, qual fez a leitura da Ata, qual segue seu teor: Relatório anual da câmara 

técnica de habitação em 2016.Iniciou a reunião com a presença dos participantes 

conforme lista de presença: Aparecido da Silva Castro, Jose Abel Brina Olívio, Joseli 

Collaço, Lucie Mara Pydd Winter, Luiz de Mauro, Marco Antônio Levandoski, 
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Orlando Bonette, Sergio Ferreira Doszanet, Marias das Graças Silva de Souza, Sirlei 

Cesar de Oliveira. Realizado levantamento dos materiais de trabalho de solicitações 

de ofícios solicitados aos órgãos públicos: Solicitado convocação de comparecimento 

a Caixa Econômica Federal em 30 de maio; Assunto convocado de um representante 

para realizar uma apresentação dos programas e inadimplência dos mutuários. Não 

houve resposta da Caixa Econômica Federal. Solicitado a COHAPAR: Em resposta 

ao oficio encaminhado pela SEDU: oficio resposta 0014 – 2016 A Coordenadora 

encaminhou o oficio comunicado que não poderia estar presente devido a mesma 

estar em férias. Submetemos ao pleno a moção de repudio aprovado e encaminhado 

ao ministro das cidades referente a revogação da portaria nº 176 de 201630º reunião 

ordinária, que foi publicada em 17 de junho de 2016 no diário oficial da união a 

portaria 258 de 16 de junho de 2016 no ministério das cidades. Solicitação ao 

superintendente da caixa econômica federal na 31º reunião ordinária para que 

enviasse um representante da caixa econômica federal para que trouxesse o numero 

de obras concluídas, entregues, aprovadas licitadas por faixas e programa do minha 

casa minha vida 1,2 e 3 e numero inadimplência dos mutuários. Não houve resposta 

da Caixa. Solicitado a COHAPAR apresentação e continuidade em relação do 

programa de habitação do estado do Paraná. Resposta: foi apresentado na data 25 de 

setembro de 2016 em oficio 019-2016 para apresentação do relatório. A mesma 

senhora Bernadete representante da COHAPAR esteve em 26 de setembro 

apresentado o relatório no GT de habitação e teve continuidade apresentação no 

pleno do conselho e que todos os dados estão disponíveis no site eletrônico da 

COHAPAR. A câmara técnica de habitação propõe que o pleno do conselho aprove 

ao seguinte encaminhamento: envio de expediente ao ministério das cidades para que 

provoque junto a Caixa Econômica Federal o fiel comprimento de fiscalizar 

ativamente e eficazmente os empreendimentos minha casa minha vida no Paraná 

considerando. Em números denuncias de especulação e mau uso dos imóveis gerando 

desvio de finalidade: gerando então um grande numero de inadimplência causando 

prejuízos as famílias necessitadas e ao fundo de habitação recomendando que os 

imóveis proponentes de entidades devera ser devolvido a mesma para nova 

redistribuição a sua demanda. Deliberações: expedição de expediente ao Ministério 

das Cidades; a convocação ou uma Moção ao Conselhos das Cidades referente ao 

todos os mutuários e titulares estejam se beneficiando do imóveis indevidamente ou 

que seja retornado a entidades. Deliberação aprovada por unanimidade de votos.  08. 

Apresentação Câmara Técnica de Planejamento, apresentação feita pela 

Conselheira Andrea C. Braga, qual fez a leitura da Ata da CT, segue seu inteiro teor: 

Participantes: Ailton Martins Lima (APOFILAB); Andréa Luiza Curralinho Braga 

(CRESS-PR); Gilmário Ferraz da Silveira (SEDU); Hélio Bampi (FIEP; Izabella 

Maria Swiercznski (SEMA/PP Estadual); Nilson Lopes Andrade (AMUVI); Ronald 

Peixoto Drabik (ACIC), Neuza Castorino (CMP), Aparecido Araújo (CONAM), 

Sandro Setim (COMEC). Discussão sobre os encaminhamentos da reunião 

realizada em 26 de setembro de 2016 – Sandro Setim realizou a leitura da ata da 

reunião anterior e o grupo verificou o retorno dos encaminhamentos referente a dois 

pontos principais: (i) acompanhamento de informações detalhadas sobre o Estatuto 
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da Metrópole; (ii) Planos Diretores Participativo – para elaboração de sistematização 

e acompanhamento do processo. Foi identificado que não ocorreu o retorno dos 

pontos solicitados. Ainda, Helio Bampi contextualizou sobre a ação integrada de 

Grupo Pró-Metrópole – informa sobre oconvênio assinado pelo governo do Estado 

com a elaboração de metodologia e estudo para Planejamento Estratégico tem como 

foco o Desenvolvimento de Pólo Produtivo no estado, envolvendo as organizações: 

FIEP, Sebrae, Ipardes, Fomento do Paraná e Paraná Cidades. A coordenação de 

grupo – é realizada pelo gestor Álvaro Cabrini. RELATÓRIO FINAL: 

PRINCIPAIS TEMAS QUE PERPASSARAM AS DISCUSSÕES DA CT DE 

PLANEJAMENTO, GESTÃO DO SOLO E TERRITORIALIDADE 1 –Plano 

Diretor – Acompanhamento da revisão dos Planos Diretores - DIAGNOSTICO 

DO GRUPO: Enviada por duas vezes aemissão de ofícios aos municípios do Paraná, 

indagando sobre o processo de revisão dos planos diretores nos anos de 2015, 2016, 

2017 e 2018 com envio de questionário com tópicos referentes ao andamento dos 

planos. Encaminhamos ofícios aos municípios do Paraná e não obtivemos as 

respostas do processo revisional dos planos. ENCAMINHAMENTOS PARA A 

PRÓXIMA GESTÃO:  Atribuir ação da Coordenadoria Técnica (CTEC) na 

Secretaria Estadual de Desenvolvimento Urbano – o retorno para a CT de 

Planejamento referente a todo o processo que envolve a revisão e sistematização das 

informações sobre os Planos Diretores no Estado com o acompanhamento e 

articulação contínua. Identificamos a dificuldade de diligência e respostas dos órgãos 

públicos do Estado e dos municípios, o que dificulta a sistematização e impossibilita 

acompanhamento efetivo dos Planos Diretores. Estatuto da Metrópole – Discussão 

sobre novas regras e identificação dos debates nos municípios DIAGNÓSTICO DO 

GRUPO: Debate sobre a importância de estruturação do processo dos Planos 

Metropolitanos. Além disso, os municípios metropolitanos precisam criar juntos os 

Planos de Desenvolvimento Integrado (PDUIs).O prazo para adequação às novas 

regras e apresentação dos PDUIS será janeiro de 2018.  Relevância de discussão das 

oito regiões dos PDUIS e análise de como estão os debates e encaminhamentos nas 

regiões metropolitanas e aglomerados urbanos do Estado do Paraná, no processo que 

envolve a integração das políticas nos municípios. Articulação conjunta com o GT do 

Estatuto da Metrópole e encaminhamentos sobre os Planos de Desenvolvimento 

Integrado. Foram realizados os debates e um GT específico de discussão do Estatuto 

da Metrópole. Menciona-se a existência de um GT institucional da SEDU formada 

pela: Secretaria de Planejamento, Casa Civil, Administração, COMEC, entre outros. 

Não há diálogo direto com o Concidades. Solicitação de Dossiê sobre os processos 

de revisão da Lei do Estatuto, acompanhamento dos PDUis, dados estaduais. Há 

estudo referente a modelagem das regiões metropolitanas do Paraná. 

ENCAMINHAMENTOS PARA A PRÓXIMA GESTÃO: Apresentação urgente 

de Dossiê - compilado de documentação e os processos referentes ao 

desenvolvimento das ações do Estatuto da Metrópole no Estado do Paraná. E ainda a 

identificação das alteração de lei 15229/2015. Solicitação de na próxima reunião da 

Câmara de Planejamento de apresentação das alterações relacionadas a Lei do 

Estatuto da Metrópole – indicado o nome de Clóvis Ultramari. Paraná Interativo: 
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DIAGNOSTICO DO GRUPO: Ressaltou-se a importância de utilização do 

instrumento e apresentação para no Concidades como processo priorizado pela CT de 

Planejamento. Encaminhamentos: Aprofundamento das discussões e metodologia 

de utilização da ferramenta no Concidades e na CT. Organização das atividades da 

CT de Planejamento: Diagnóstico: Limitações dos retornos realizados pela Câmara 

nas reuniões. Encaminhamento: todas as reuniões apresentação do histórico 

atualizado dos encaminhamentos realizados nas Câmara Técnica de Planejamento. 

Solicitação para encaminhar antes da reunião, as informações citadas abaixo para 

acompanhamento e discussão permanente. Relacionados aos temas: Lista dos 

municípios que estão em processo de revisão do Plano Diretor; Informações 

atualizadas sobre o Estatuto das Metrópoles relacionadas a amplitude sobre o 

processo. 09. Apresentação dos relatórios finais dos Grupos de Trabalho, não 

houve apresentação, apenas um informe sobre o ‘Fracking’ feito pelo Conselheiro 

Ronald Drabik.  10. Apresentação da Coordenadoria Executiva para a 6ª 

Conferência Estadual das Cidades feita pelo Coordenador Executivo Antonio 

Weinhardt Junior, e complementado pelo servidor Silvio da Silva Morais, qual 

segue: REUNIÕES DAS COMISSÕES Não houve reunião de nenhuma das 

Comissões da Conferência Estadual das Cidades no período após a reunião do 

Concidades realizada nos dias 26 e 27 de setembro até esta data. QUESTIONÁRIO 

sobre a política urbana municipal Realizada reunião com CTI PARANACIDADE, 

CELEPAR, representante da CT de Planejamento e Gestão do Solo Urbano e 

Coordenadoria Executiva Estadual da 6ªCEC quando foram passadas as informações 

do resultado do Questionário e tiradas dúvidas do aproveitamento das informações 

coletadas no processo das Conferências Municipais. O Questionário continuará 

“vivo” e no ar até o final da Conferência Estadual das Cidades. 

PROCEDIMENTOS LICITATÓRIOS 1- Licitação de empresa para 

Metodologia e Sistematização das Conferências Municipais para a Conferência 

Estadual. Pregão Presencial para contratação de empresa especializada em 

Desenvolvimento Urbano para serviços, assessoria e sistematização das propostas 

das Conferências das Cidades no âmbito municipal. O calendário deste pregão foi o 

seguinte: - ENTREGA DA PROPOSTA  Início de Acolhimento: 08:00 horas do 

dia 21/11/2016.- FIM DO PRAZO PARA ENTREGA DA PROPOSTA 10:00 

horas do dia 05/12/2016. - ABERTURA DA PROPOSTA 10:00 horas do dia 

05/12/2016. - INÍCIO DA DISPUTA 10:30 horas do dia 05/12/16 2- Licitação 

para contratação de empresa especializada em organização de eventos, para a 

preparação e execução das atividades de operacionalização da 6ª Conferência 

Estadual das Cidade. A Comissão de Infraestrutura e Logística definiu o Termo de 

Referência que foi encaminhado para início dos trâmites para a realização do pregão 

eletrônico, mas não foi possível dar continuidade pela dificuldade de liberação dos 

recursos pela Secretaria da Fazenda mesmo com a gestão da SEDU para liberar o 

montante em reuniões conjuntas. Houve também a possibilidade da alteração da data 

da Conferência Nacional indicada pela Coordenadoria Executiva Nacional em 

reunião ocorrida no início de novembro em função das mesmas dificuldades 

financeiras e que proporcionou uma expectativa de alteração da Conferência 



 

CONCIDADES PARANÁ 
Conselho Estadual das Cidades 

 

 

 

Rua Deputado Mario de Barros, 1290, Edifício Caetano Munhoz da Rocha, 2° andar – Centro Cívico, Caixa Postal 15.035 

CEP 80530 913 Curitiba – Paraná – Brasil – Fone: 41.3250-7244 Fax: 41 3254 2579 / site www.sedu.pr.gov.br 

 

 

 

7 

(260) 

(261) 

(262) 

(263) 

(264) 

(265) 

(266) 

(267) 

(268) 

(269) 

(270) 

(271) 

(272) 

(273) 

(274) 

(275) 

(276) 

(277) 

(278) 

(279) 

(280) 

(281) 

(282) 

(283) 

(284) 

(285) 

(286) 

(287) 

(288) 

(289) 

(290) 

(291) 

(292) 

(293) 

(294) 

(295) 

(296) 

(297) 

(298) 

(299) 

(300) 

(301) 

(302) 

Estadual, com uma possível proposta a ser encaminhada de alteração da data caso se 

confirme a alteração da data da Conferência Nacional. AÇÕES REALIZADAS 

PELA COORDENADORIA EXECUTIVA ESTADUAL - Solicitou a finalização 

e inserção das informações no sistema estadual COCID do cadastro de todas as 

conferências municipais junto aos municípios que a realizaram. - Solicitado a 

finalização da inserção das informações no sistema estadual nacional do cadastro de 

todas as conferências municipais junto aos municípios que a realizaram. - 

Encaminhamentos dos processos para a viabilização dos procedimentos licitatórios 

da Metodologia e Sistematização e da empresa para a realização do evento - 

Participação no evento Líderes Públicos em Foz do Iguaçu dias 30 nov e 01 e 02 

dez/2016. Houve ainda a informação feita pelo Secretário Executivo Mauro 

Rockenbach de que talvez a Conferência Estadual fosse adiada face ao calendário do 

ConCidades Nacional, o qual apresentou discussões e proposições sobre o tema, 

quais foram o Conselheiro Ronald Drabik propôs que a Conferência fosse realizada 

em Junho/2017 e o Conselheiro Sirlei Cesar propôs a manutenção da data dias 29,30 

e 31 de Março de 2017 o qual essa proposição foi aprovada por maioria de votos (17) 

contra (08) votos contrários, ademais, houve também a proposição de Moção ao 

Governador do Estado e ao Presidente do ConCidades Paraná pela realização da 6ª 

Conferência Estadual das Cidades na data prevista, dias 29,30 e 31 de Março de 2017 

em Foz do Iguaçu-PR, sendo aprovada por maioria de votos, votos contrários 

Conselheiros Gilmário Ferraz da Silveira, Hélio Bampi, Francisco Gouveia de Castro 

e abstenção Conselheiro Sergio Ferreira Doszanet e a proposição de Moção de 

Repúdio ao Ministério das Cidades pela não realização da 6ª Conferência Nacional 

das Cidades no calendário previsto. 11. Aprovação do Regulamento - 6ª CEC foi 

dispensada a leitura, pois o mesmo já havia sido enviado a todos os Conselheiros 

anteriormente, o qual foi aprovado por unanimidade de votos. Ficando deliberado e 

aprovado a alteração no Regimento da 6ª Conferência Estadual das Cidades, 

Art.36, inciso IV, e Art. 37, incisos I e II e no seu anexo III, alteração esta que se 

deu através de Resolução Normativa Nº 010 do CONCIDADES PARANÁ. 12. 

Escolha dos nomes indicados para a Palestra Magna – 6ª CEC, quais foram 

escolhidos ERMÍNIA MARICATO, Professora universitária, pesquisadora 

acadêmica, ativista política, ocupou cargos públicos na Prefeitura da Cidade de São 

Paulo, onde foi Secretária de Habitação e Desenvolvimento Urbano (1989-1992) e no 

Governo Federal, onde foi Secretária Executiva do Ministério das Cidades (2003- 

2005) cuja proposta de criação se deu sob sua coordenação. É professora aposentada 

pela Faculdade de Arquitetura e Urbanismo da Universidade de São Paulo onde 

defendeu mestrado, doutorado, livre docência e aprovada em concurso para 

professora titular. ORLANDO PINTO RIBEIRO, Graduado em Arquitetura e 

Urbanismo pela Universidade Federal do Paraná (UFPR). Mestrado em Arquitetura e 

Urbanismo pela Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS/PROPAR). 

DOUTORANDO em Planejamento Urbano e Regional pela Universidade Federal do 

Rio Grande do Sul (UFRGS/PROPUR). Experiência docente nos Cursos de 

Graduação em Arquitetura e Urbanismo na Universidade Federal do Paraná (UFPR), 

na Pontifícia Universidade Católica do Paraná (PUCPR) e na Universidade Positivo 
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(UP), onde atuou como coordenador do Curso (2006-2011). Atualmente, atua como 

Professor Assistente no curso de Arquitetura e Urbanismo da Universidade 

Tecnológica Federal do Paraná (UTFPR). Formação profissional em Gestão 

Territorial Urbana por meio de Grandes Projetos Urbanos (Lincoln Intitute of Land 

Policy) e em Implementação de Ações em Áreas Urbanas Centrais e Cidades 

Históricas (Ministério das Cidades). Experiência institucional como Membro do 

Conselho Deliberativo da Regional Paranaense da Associação Brasileira dos 

Escritórios de Arquitetura (AsBEA-PR), onde foi presidente (2012/2014); e atual 

presidente da OSCIP - Reurbanizar (REURB), entidade civil sem fins lucrativos que 

tem por finalidade auxiliar os setores públicos e privados em projetos e processos de 

reurbanização (reabilitação, recuperação, redesenvolvimento, regeneração, 

renovação, requalificação, revitalização), qualificando (urbanística, econômica, 

social e ambientalmente) as áreas degradadas ou em declínio e áreas industriais 

abandonadas. Experiência profissional em concepção e desenvolvimento de projetos 

de arquitetura de edificações, arquitetura paisagística e projeto urbano. ORLANDO 

DOS SANTOS JUNIOR, Possui graduação em Ciências Sociais pela Universidade 

Federal Fluminense (1988), mestrado em Planejamento Urbano e Regional pelo 

IPPUR - Universidade Federal do Rio de Janeiro (1994) e doutorado em 

Planejamento Urbano e Regional pelo IPPUR - Universidade Federal do Rio de 

Janeiro (2000). Autor de diversas publicações na área do planejamento urbano e da 

sociologia urbana. Integrante do grupo de pesquisadores do projeto Observatório das 

Metrópoles - Observatório das Metrópoles: território, coesão social e governança 

democrática: Rio de Janeiro, São Paulo, Belo Horizonte, Curitiba, Porto Alegre, 

Salvador, Recife, Fortaleza, Belém, Natal, Goiânia e Maringá, aprovado no Programa 

INCT/ CNPq/FAPERJ (iniciado em abril de 2009). Coordena o projeto Rede 

Nacional de Capacitação para a Implementação dos Planos Diretores Participativos 

(patrocinado pelo Ministério das Cidades e iniciado em dezembro de 2007). 

EDÉSIO FERNANDES, Bacharel em Direito (Universidade Federal de Minas 

Gerais), Especialista em Urbanismo (UFMG); Mestre (LL.M. in Law in 

Development, Warwick University, UK) e Doutor em Direito (Ph.D., Warwick 

University); escritor, professor, pesquisador e consultor baseado na Inglaterra desde 

1988. Professor associado do Institute for Housing and Urban Studies (Rotterdam, 

Holanda), Development Planning Unit/DPU da University College London 

(Inglaterra) e da Teaching Faculty do Lincoln Institute of Land Policy tambem em 

Cambridge MA (EUA), e professor visitante tem 3 universidades brasileiras 

(Mestrado em Urbanismo da PUC Campinas; Mestrado em Ciencias Sociais/Gestao 

de Cidades da PUC Minas; e Especializacao em Revitalizacao Urbana e Urbanismo 

da Universidade Federal de Minas Gerais), alem de participar regularmente tambem 

dos cursos de Direito Urbanistico da PUC Minas Virtual. Membro do Conselho do 

Programa "Estudos Urbanos Comparados" do Woodrow Wilson Center for 

International Scholars tambem em Washington DC, EUA. Nada mais havendo a 

tratar deu-se por encerrada a 33ª Reunião Ordinária e eu, Lyana Bacil, 

Assessora Jurídica deste CONCIDADES PR, lavrei a presente Ata, que após lida e 
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aprovada por todos os Conselheiros presentes. 

 

  

 

 

 
   

 


